

披着“纯天然、无激素”外衣，其实违规添加了激素

“消”字号护肤“神药”安全隐患不小

日前，一位微博博主曝光了一起疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”的事件，引发网友热议。

为了不使用激素药品，不少新手爸妈喜欢购买号称无激素的护肤“神药”。然而，“新华视点”记者调查发现，不少所谓的“神药”其实违规添加了激素，却披着“消”字的外衣，在市场上大行其道，这些“神药”未经药品监管部门审批，未经临床验证，安全隐患很大。

“大头娃娃”事件曝光，不少“消”字号护肤品含激素

1月7日，微博测评博主“老爸评测”曝光了一起疑似“大头娃娃”事件。视频显示，五个月大的“柚子宝宝”，在使用“爱婴树”品牌的“益芙灵多效特护抑菌霜”后，出现“大头娃娃”症状，如发育迟缓、脸部肿大等。

据“柚子宝宝”家属介绍，他们发现孩子症状后，便带孩子到南京儿童医院进行检查，医生建议停用婴儿霜后，孩子症状出现好转。

由于个人不能送检，其家人联系了杭州老爸评测科技有限公司。该公司将“益芙灵多效特护抑菌霜”及同厂家的另一款婴儿霜“开心森林”送给专业机构检测，结果显示，两款产品均含有超过30mg/kg的激素氯倍他索丙酸酯。

据了解，涉事面霜是由福建欧艾婴童健康护理用品有限公司生产的，使用的是“(闽)卫消证字”许可证号；说明书上不但未标明激素，还写着“可用于日常护理”。根据国家规定，“消”字号产品禁止使用抗生素、激素等物质。

1月8日，“新华视点”记者实地暗访了位于福建漳州的涉事企业。这家企业位于当地一个工业园的三楼，占地约800平方米，包括生产、净化、包装等车间，地点较为隐蔽，周边居民都



不知道该企业的存在。

据漳州市卫生监督所所长汤锦升介绍，涉事企业于2017年4月注册成立，6月取得福建省卫健委审批的消毒产品生产企业卫生许可证。该企业职工共5人，其中专业技术人员3人。

汤锦升说，现场查看该企业生产清单和销售清单发现，涉事的两款产品分别生产于2020年3月和9月，两批次共1200瓶，都是订单式发货，销往江苏宿迁和连云港。

企业合伙人之一胡某8日曾对记者表示，“出现问题有可能是使用其他产品造成的，至于激素成分超标，要看是否是权威机构检测的结果”。对此，杭州老爸评测科技有限公司表示，测评实验室是国际公认的检测机构。

漳州方面回应称，当地已第一时间成立工作专班，对现场查见的留样样品、产品包装材料等进行取样留置，9日已联系厦门海关综合检验中心开展涉事产品激素含量检测工作；对流入市面的产品，正持续跟踪下架召回进度，待寄回后同步进行检测，相关信息将及时公开。

丁香医生诊所儿科医生庄睿丹说，氯倍他索丙酸酯这种外

用糖皮质激素在医生指导下规范使用一般不会引起明显的不良反应，如果是强效激素大量、长期应用，确实有可能引起局部或全身不良反应，但这个剂量要求非常大。从目前微博博主展示的视频内容来看，还不能完全确认是婴儿护肤品导致的问题。

这一事件让“消”字号婴儿护肤品质量安全问题浮出水面。在母婴商店、药房及电商平台上，“益芙灵多效特护抑菌霜”“神夫草”“宝宝湿疹膏”等“消”字号婴儿护肤品随处可见。有的产品在电商平台上评价就有好几千条，而且“好评如潮”。

陆军军医大学第一附属医院(重庆西南医院)皮肤科副主任杨希川说，“消”字号产品被频频发现违规添加强效激素、抗生素等。所谓“消”字号其实是消毒产品，根据相关规定，这类产品不能宣传具有医疗效果。而一般用于治疗的药品，标注的应该是“国药准”字号。

一家专业做护肤品成分查询的平台“美丽修行”提供的一份检测报告显示，他们从某电商平台采购了8款热销的宣称“纯天然”可治疗湿疹的宝宝霜，其

中6款为“消”字号，2款为“妆”字号；送至第三方检测机构SGS检测，结果显示，这8款产品中有4款明确含有激素，2款检测到激素，但无法检测出具体含量。

据报告，例如，苗疆地草婴儿紫草软膏检测出476.6mg/kg地塞米松醋酸酯、11.6mg/kg地塞米松等，地塞米松醋酸酯含量和药膏剂量相当。

成本低售价高，审批容易监管缺位

由于添加激素后见效快，部分“消”字号产品采取高定价策略。记者调查了解，此次涉事的婴儿抑菌霜出厂价才4元，但到消费者手中售价达70多元。

庄睿丹接诊到不少初为人母的妈妈带着孩子来看皮肤病。“她们有些会使用这些‘消’字号产品。这些产品一般不直接说可以治疗什么，往往在文字上打擦边球，引导家长认为这些产品对某些皮肤症状是有效的。”

业内人士指出，“消”字号产品之所以大行其道，主要是因为审批容易。“‘消’字号产品的许可证审批由地方卫生健康部门执行，时间一般只需1个月，检测指标主要是它的杀菌作用。而‘国药准’字号由国家药品监管部门审批，要经过一系列药理、病理、副作用、临床验证等方面的测试、验证，确保安全有效后才有机会获准上市，整个过程往往需要5年到10年。”杨希川说。

这就给了一些“消”字号产品“挂羊头卖狗肉”的空间。一方面，由于这些产品不是药品，生产和流通过程没有严格要求，生产成本大大降低；另一方面，市面上这类产品太多，被市场监管部门抽检到的风险很小。部分商家为了突出所谓的疗效，非法添加违禁激素成分，炮制出所谓的“秘方”噱头。

记者发现，不少生产厂商会对产品说明进行模糊处理，有的还把“消”字号批号印得比较隐

蔽，尽量不让人注意；大部分消费者并不太了解药品、化妆品、消毒品的区别，购买时也不太留意批号对应的产品性质。

“一旦消费者被所谓的‘疗效’蛊惑，自行购买了这些产品，不仅可能对人身安全造成伤害，而且维权也比较困难。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说。

加强监管，严格“消”字号产品适用类型

多位儿科医生、专家表示，所谓的“消”字号、“卫”字号外用消毒或卫生用品，不具备相应的治疗功能，却通过社交平台虚假宣传、大肆销售，严重侵犯了消费者的知情权、选择权和生命健康权，亟待引起社会各方关注。

更糟糕的是，很多产品是供婴幼儿使用的，为迎合家长们不愿使用激素药品的心理，一些产品在宣传时声称“纯天然”“纯中药”“无激素”，同时又昧心地添加了激素，对婴幼儿健康构成了极大的安全隐患。

有儿科医生认为，应进一步严格“消”字号产品的适用类型，用于人体皮肤、黏膜的消毒剂，应按药品进行管理，统一纳入药品监管部门审批和监管。

陈音江表示，杜绝此类违规问题，关键还是要对症下药。商家之所以虚假宣传和非法添加违禁成分，目的就是为了牟取更多非法利益。所以，一旦查清商家确实存在违法行为，不仅要使其承担相应的民事赔偿责任，而且要依法对其进行行政处罚、停业整顿、吊销执照等处罚，让违法者得不偿失。

庄睿丹说，了解湿疹、红屁股等皮肤症状的治疗原理后就会发现，其实一些弱效的激素药配上保湿霜，就能很好地处理湿疹。“我们希望多做一些科普，让妈妈们了解病情的原理，对症下药。”

据新华社

结婚当天新郎把新娘忘在酒店

自己跑到伴郎房间去睡觉



花钱娶媳妇干嘛呢



他就说当天很开心

近日，在安徽亳州，一名新郎结婚竟把新娘忘在酒店，自己跑到伴郎房间去睡觉了。

据了解，事情发生在2020年12月24日，这件事之所以被

广大网友熟知，是因为新娘在意识到自己被忘记后，在酒店拍下的小视频。视频中，新娘穿着大红色的礼服，对着手机说：“娶媳妇干啥？钱花了，媳妇

娶回来了，然后把媳妇忘在酒店了。”

据新娘介绍，当天新郎在敬酒时喝了些酒，可能酒量不太好，在宴席结束后，出门送完亲戚后，完全忘了新娘还在酒店。一天的奔波，加上喝了些酒，新郎去了给伴郎开酒店房间睡觉。睡到晚上七八点，醒来后他还是没想到老婆，又和朋友去吃了个饭。

按照新娘说的，她在酒店等了好一会儿，给老公打电话也打不通。

直到凌晨，这位新郎才回到家中，想到老婆会生气，就抱着两个大熊猫去哄老婆，结果新娘还是很生气，最终洞房花烛夜，也没让新郎进房门，而是将他赶了出去。

据《新晚报》

收到“小姐姐”的裸聊邀请，他以为碰到了艳遇 一男子被骗近12万元

近日，家住江苏南京江宁的小刘遭遇一场艳遇，和“小姐姐”裸聊中被对方截取视频和照片，对方以此要挟小刘多次转账，他共被骗走近12万元。

据了解，近日，小刘突然收到一条QQ加好友的请求，看对方资料头像是一个年轻貌美的“小姐姐”，小刘以为自己碰到了艳遇，于是便通过请求。令人意外的是，“小姐姐”竟主动提出要裸聊。小刘犹豫之后便同意了，对方让小刘下载一款软件。小刘根本顾不得思考就下载并注册了，殊不知此时自己手机的通讯录信息已被窃取。

双方在该软件上进行裸聊，过程中“小姐姐”悄悄截取小刘的照片和视频，并威胁小刘转账。掉入对方陷阱的小刘被迫在网上借贷，并将借来的

钱全都转到对方指定的账户中。然而，对方又以删除备份、删除通讯录等各种理由索要钱财，小刘前后共转了近12万元，但对方仍不依不饶。面对无止境的恐吓威胁，小刘选择报警。

经过侦查，警方抓获冒充“小姐姐”的栾某。据栾某交代，自己专门从网上提前下载了各类美女的暴露视频，用来发送给目标对象，然后在QQ聊天中即时配上露骨的文字，以此以假乱真。随后对裸聊过程进行截图录屏，以公开传播裸聊视频、图片要挟，实施敲诈勒索等违法犯罪活动。

目前，犯罪嫌疑人栾某因涉嫌敲诈勒索罪被江宁警方刑事拘留，案件正在进一步办理中。

据《现代快报》